

伊朗袭击以色列，中东会乱上加乱？



这是4月14日凌晨拍摄的伊朗首都德黑兰。
新华社记者沙达摄

这是4月14日凌晨在以色列特拉维夫上空拍摄的以色列防空系统启动拦截的画面。
新华社发

持续半年之久的巴以冲突尚未结束，中东地区又因为一场新的战火而绷紧神经。

当地时间4月14日凌晨，伊朗伊斯兰革命卫队发表声明，宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。这是伊朗首次从其领土向以色列发动直接打击。

耶路撒冷、特拉维夫、贝尔谢巴、迪莫纳等城市受袭，目前造成1人受伤。以方称将对袭击做出“重大回应”。

伊朗为何一反与以色列“影子战争”的常态，直接对以动武？美以对袭击会做何反应？地区冲突是否有升级和扩大的风险？

首次直接攻击为哪般？

当地时间4月14日凌晨，伊朗伊斯兰革命卫队发表声明，宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。

声明称，袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”，包括4月1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击，导致伊朗在叙利亚的数名指挥官和军事顾问身亡。迄今，以色列既没有承认也没否认对袭击使馆事件负责。

根据以色列国防军发言人说法，在4月14日的袭击中，有超过200枚导弹和无人机从伊朗发射到以色列，其中99%在以色列领空外被“铁穹”防空系统拦截，南部国防军基地的设施受到轻微损坏。另悉，美英也参加了拦截伊朗攻击的行动。

据以急救部门4月14日消息，袭击已造成一名10岁的以色列男孩受伤。

以色列交通部宣布于当地时间4月14日0时30分至7时关闭领空，目前领空已重新开放。此外，以色列全国各地警报级别已降低，民众被通知不再需要待在避难所周围。

舆论称，这是近5年以来伊朗在中东地区发动的最大规模袭击之一。袭击发生后，黎巴嫩、伊拉克等多国宣布出于安全考量暂时关闭领空，荷兰宣布暂时关闭驻伊朗和伊拉克使领馆。

在4月1日伊朗驻叙使馆遇袭后，伊朗就曾表示将“惩罚”以色列这一“明显违反国际法”的行为。因此外界对这场报复并不感到意外，但为何伊朗这次没有通过“代理人”而是亲自下场？

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示，使馆遇袭后，伊朗需要给国内一个交代，维护尊严，因此必须严肃地、像模像样地开展一次军事行动。

目前来看，第一，这是伊朗使馆遇袭10多天后的报复，显然经过精心策划，能够起到震慑以色列的作用。第二，袭击规模也较大，打击对方多个城市。

凭借这些，伊朗当局得以向国内展示严肃和坚决的态度，彰显伊朗作为地区大国的战略意志和能力。伊朗民众也用行动表示了认可。他们已在全国举行集会，支持回击以色列。

大西洋理事会中东项目的非常驻研究员丹尼·西特里诺维奇认为，伊朗领导人似乎意识到，不攻击以色列的代价高于攻击本身，因为伊朗必须恢复其威慑力，对等回

应来自以色列方面的威胁。

谨慎克制的一面

“但与此同时，此次打击也显示出伊朗谨慎克制的一面。”丁隆说。

从袭击“前奏”看，伊朗是等待了10多天才发动袭击，前期通过阿曼等渠道向美国传话，在促使局势降温方面提出多项要求。

丁隆认为，伊朗上述行动顾及美国的面子，也通过前期喊话向美国和地区释放了“不想打仗，但必须维护尊严”的明确信号。

从进攻方式看，按理说军事进攻最讲究出其不意，但伊朗无人机群和导弹，基本沿着对方完全能预知的方向和路线进攻。美国的情报，也提前预告了伊朗的袭击。

“伊朗动用无人机发动袭击，机群飞行需要时间，这就给美国、以色列的准备和拦截带来机会。”丁隆说，“可见伊朗和美之间是有一定默契的。”

从袭击效果看，由于大量无人机和导弹被拦截，目前的死伤情况处于可控范围。

从伊朗表态看，伊朗驻联合国代表团在社交媒体X上称，“此事可以认为已经结束。但是，如果以色列再犯错误，伊朗的反应将会严重得多。”伊朗还称，这是伊朗和以色列政权之间的冲突，美国必须置身事外。

丁隆认为，伊朗的表态表明，此次袭击是“一次性回应”，打完即翻篇，不想与以色列陷入全面冲突和地区拉锯战。

因为伊朗清楚，一旦与以色列开战，美国可能介入，这将演变成一场代价巨大的大规模地区冲突，并不符合伊朗利益。伊朗军事能力不足以承受直接冲突，经济民生问题也会因战争而加剧。

丁隆补充，此次伊朗对以直接打击更具象征性，未来仍会将“代理人战争”作为地区政策的主流。

美以将如何反应？

伊朗此举也引起国际社会反响。

以色列一名官员称，以色列需要做出果断反应。这一反应很快就会到来。还有以方官员称，该国将就袭击做出“重大回应”。

根据美国白宫网站发布的消息，美国总统拜登发表声明，以“最强烈措辞”谴责袭击，并称自己与以总理内塔尼亚胡通了电话，重申美国对以色列的安全承诺。

但一名白宫高级官员称，通话中，拜登表示美国不会支持以色列对伊朗进行反击。美国也不会参与任何针对伊朗的进攻行动，内塔尼亚胡表示理解。

与此同时，美防长奥斯汀与以防长加兰特通话，要求以色列在对伊朗作出任何反应之前通知美国。

中国外交部称，对当前事态升级深表关切，呼吁有关方面保持冷静克制，避免紧张局势进一步升级。外交部还提醒中国公民谨慎前往伊朗。

有舆论认为，针对伊朗的袭击，以色列可能会发起针锋相对的回应。

一种选项是针对伊朗境内目标，如军事基地或政府大楼；另一选项是针对伊朗伊斯兰革命卫队总部或其伊朗周边地区的基地；还有一种是通过秘密打击来扼杀伊朗的核计划；此外，定点清除伊朗关键人物的行动也会常态化开展……

在丁隆看来，即使以色列报复伊朗，预计规模也不会太大。伊以此轮“针尖对麦芒”可能点到即止，尽快收场，不至于爆发大规模战争。

因为一方面，以色列收到伊朗不想让紧张局势扩大的信号，可能不会过分刺激伊朗；另一方面，以色列的反击行动受到美国制约。

“以色列是美国在中东最主要的盟友，美以关系依然牢不可破。”丁隆说，“然而在美国大选形势下，华盛顿不愿以色列加剧巴以冲突烈度，也不愿以色列与伊朗对抗升级，这样一来美国被迫卷入危机的可能性会增大，会牵动大选。”

不过也有分析认为，以色列的回应如果过于强硬，可能导致局势失控。而且随着以色列和伊朗改变多年来“非直接对抗”的做法，双方对抗强度的升级可能给中东局势增添不确定性。

“谁也不能保证不会出现另一个升级周期。”大西洋理事会中东项目非常驻高级研究员丹尼尔·穆顿说。

在穆顿看来，伊以此轮博弈是两国在中东寻求平衡和相互威慑的又一个阶段。以色列明白，在美国的中东战略收缩背景下需要采取行动争取美国的安全保障。需要看到的是，仅在一年前，美国在该地区的军用飞机和军舰还只是现在的一小部分。“因此，这场袭击不会是终点”。

地区和平蒙阴影

在伊以敌意加剧的同时，全球也在屏息观望，新的事态将给巴以冲突带来什么。

丁隆认为，伊朗的此次袭击是巴以冲突外溢效应的最新体现，也足见外溢规模之大，风险之高。但总的来看，美国既有防止中东乱局扩大、防止自己被卷入的意愿，也有这方面的能力。

对于内塔尼亚胡而言，他不想结束加沙冲突，既有剿灭哈马斯、解救所有被扣人员的考虑，也有延续政治生命的考虑，接下来可能采取更多动作将战事延续下去。

此外，伊朗周边国家基本没有卷入此轮袭击事件，但因为目前有报道称伊朗发射的无人机受美军驻叙利亚基地拦截，未来伊拉克与叙利亚的民兵是否会被卷入冲突，将成为一个问题。

对于正在开展的和平谈判而言，任何可能使冲突扩大化的风险，都会对谈判目标达成起到反作用。

丁隆认为，目前达成停火谈判希望渺茫，哈马斯希望长期停火，以色列则要把战争进行到底，双方立场差距较大。而且以色列还在将事态扩大化，例如最近炸死哈马斯领导人多名亲属，被视作缺乏停火诚意、背离停火方向。这些都给和谈蒙上阴影。

本报综合消息

中东战争大事记

新华社北京4月14日电 伊朗14日宣布，利用无人机和导弹对以色列领土发动军事打击。以色列方面表示，超过300个无人机和导弹射向以色列，其中超过99%被拦截。这一轮形势升级是加沙冲突外溢的最新表现，引发国际社会高度关切。

以下是1948年以来涉及以色列的中东战争大事记：

第一次中东战争

1948年5月，以色列宣布建国。约旦、伊拉克、埃及、叙利亚、黎巴嫩及巴勒斯坦阿拉伯武装组成的联军随即向以色列宣战。1949年7月，得到大国支持的以色列获得战争胜利。

第二次中东战争

1956年10月，以色列在英、法纵容下入侵埃及西奈半岛，随后英、法入侵埃及。在埃及的反击和国际舆论压力下，英、法军队和以色列军队先后撤出埃及领土。

第三次中东战争

1967年6月，以色列在美国的支持下对埃及、叙利亚和约旦发动突然袭击。经过6天的战争，以色列占领包括西奈半岛、戈兰高地、约旦河西岸、加沙地带和东耶路撒冷在内的阿拉伯领土。

第四次中东战争

1973年10月，埃及、叙利亚在巴勒斯坦和其他阿拉伯国家的支援下，向以色列发起突然袭击。埃及军队横渡苏伊士运河，摧毁了以军的“巴列夫防线”。同月，联合国安理会通过“就地停火”的第338号决议，埃、以双方表示接受，战争宣告结束。

第五次中东战争

1982年6月，以色列出动军队入侵黎巴嫩，6天之内占领了黎巴嫩四分之一的领土，攻陷了巴勒斯坦解放组织的大部分基地。此后数年，以色列侵黎行动持续不断。

此后，以色列与阿拉伯国家之间的冲突持续不断，巴以多次爆发大规模的流血冲突。2006年7月，以色列与黎巴嫩真主党在黎边境地区发生大规模武装冲突，导致黎方逾1200人、以方160多人死亡。2014年7月，以色列发动大规模打击加沙地带的行动，长达一个多月的冲突造成超过2000名巴勒斯坦人死亡、1万余人受伤。

新一轮巴以冲突

2023年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）宣布对以色列采取新一轮军事行动。以总理内塔尼亚胡随即宣布以色列进入“战争状态”，开始对加沙地带进行军事打击。据巴勒斯坦加沙地带卫生部4月13日公布的数据，本轮冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.36万人死亡、7.6万余人受伤。

以色列防空武器有哪些？

以色列4月14日凌晨受到伊朗报复性打击。以色列军方说，伊朗使用了100多枚导弹和100多架无人机，其中绝大多数被拦截。

以色列多年来研发部署了多层次防空系统，以拦截从火箭弹至导弹的攻击：

“铁穹”拦截系统。这一系统由以色列和美国合作研发，主要用于拦截短程火箭弹，在先前以色列与巴勒斯坦武装组织和黎巴嫩真主党的冲突中发挥重要作用。按照以方说法，“铁穹”拦截率超过90%。

“大卫弹弓”系统。这一拦截系统也是与美国合作研发，2017年开始部署，最大射程300公里，主要拦截大口径火箭弹、中程弹道导弹和巡航导弹。

“箭”式系统。这套系统同样是美以合作的产物，有多个型号，可在大气层外实施拦截，作战对象主要为远程弹道导弹。

“爱国者”系统。由美国研制，是以色列最早部署的导弹防御系统，曾在上世纪海湾战争中用于拦截伊拉克发射的“飞毛腿”导弹。

另外，以色列空军的F-15战机、F-16战机和F-35战机都可以携带空空导弹，拦截来袭导弹或无人机。

新华社特稿